

“确保受灾群众温暖过冬”

——西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

1月10日,古荣村党支部书记次仁平措不用再钻进帐篷,数一数村民盖了多少层棉被了。

定日县古荣村,是西藏定日6.8级地震受灾最严重的村庄之一。10日这天,全村20户107名受灾群众,抱起被褥、床垫住进活动板房,成为此次地震中首批入住板房的受灾群众。

当晚,活动板房里,亮起了灯光。次仁平措揪着的心,稍微放松了些,“每个板房有18平方米,可以住四五个人,我们配备了折叠床、桌子、炉子,也通上了电,争取让村民们更有保障地度过这个寒冷的冬天。”

震区位于珠穆朗玛峰脚下,海拔4000多米。当前正值隆冬时节,这里空气稀薄、低温严寒,御寒保暖成为这次抗震救灾工作的重中之重。

“确保受灾群众温暖过冬”,是党中央对西藏定日抗震救灾工作的明确要

求。地震发生以来,各方用心用情保障受灾群众基本生活,多措并举、全力以赴确保群众温暖过冬。

从帐篷到板房,更多受灾群众正搬进相对温暖的住处。

10日,400套活动板房在拉孜县曲下镇开建;11日,萨迦县麻布加乡首个活动板房开建……连日来,震区不断有活动板房开工建设。

记者看到,这一批批折叠箱房为整体结构设计,所有拼接处采用咬合式设计,密封保温性能好,能实现一级防火、抗震、防风、防漏雨。

“给每户分两套板房,再加上之前的帐篷,每家有了3个住处,基本实现了帐篷放物资、板房住人。我们还给村民更换了体积更大、散热更好的炉子,配备了牛粪、羊粪,温暖过冬基本没问题。”定结县郭加乡党委副书记、乡长米玛次仁说。

从不通电到全覆盖,受灾群众用上

了更稳定的电力。

11日下午,随着震中定日县措果乡塘仁村分散安置点的临时发电机被卸下,至此,震中区域安置点全部接通市电。

“除接受受灾群众集中安置帐篷外,我们陆续接通了不断新增的分散安置帐篷、新建板房、各个救援单位的作业点、就医点以及公共设施。”正在震中抢险的国网西藏电力有限公司一线负责人说。

电来了,网也通了。截至11日晚,定日县古荣村、定结县乃村等多个临时安置点,村民们看上了网络电视。在古荣村的活动板房还实现了Wi-Fi全覆盖。孩子们围坐一起,纷纷要求播放电影。

住得温暖,也要吃得安心。记者在多个受灾点看到,政府发放的物资早已从最初的方便面、面包等应急食品,变成了米面油、牛羊肉和蔬菜等日常食物。

“随着安置工作的推进,受灾群众对

生活的需求出现了新变化,考虑到当地群众的饮食习惯,我们送去了盐巴、茶叶、酥油和牛羊肉,更好地保障受灾群众的基本生活。”定结县委书记陶明君说。

定日县县域平均海拔4500米,让受灾群众顿顿吃上热乎饭菜并不容易。在定日县措果乡的安置帐篷里,记者看到,村民们已经用上了新式的高原炊具,可以克服气压低、水的沸点低等问题。

确保受灾群众温暖过冬,更多力量正在汇集:国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部迅速向灾区调拨棉帐篷、棉衣被、折叠床等4.2万件中央救灾物资;相关地方商务主管部门调运电热毯、取暖炉、棉被、棉衣、毛毯等物资7.3万件;爱心企业、基金会等向灾区援助御寒保暖物资、老人儿童用品等35万件救灾物资……

信心与希望,正在雪域高原汇聚。

新华社拉萨1月12日电



海南:飞机“体检”备战春运

1月12日,在海口美兰国际机场停机坪上,南航工程技术分公司机务工程师对飞机进行深度检查。

2025年春运将至,南航组织工程师加强飞机检修维护工作,保障旅客出行安全。据了解,2025年春运期间,南航计划在海口、三亚两地执行航班9964班,平均每日提供座位数近5万个,满足更多旅客春节期间往返海南的出行需要。

新华社记者 杨冠宇 摄

成都启动冰雪场馆惠民开放日

新华社成都1月11日电(记者 陈地)1月11日,以“畅耍冰雪天地·乐享运动成都”为主题的2025年成都市第六届冰雪运动季启动仪式在西岭雪山滑雪场举行。

当天,成都正式启动冰雪场馆开放日活动,通过场馆惠民,进一步激发民众参与冰雪运动的热情。据介绍,从2025年开始,每月第二周的周二固定为“成都冰雪场馆惠民开放日”,市民可以免费体验冰雪运动。成都市冰雪运动协会向冠军冰场、大零冰场、缤纷万象滑冰场等首批参与“开放日”活动中的企业、冰雪运动单位授牌。

“通过‘开放日’的设置,我们希望进一步普及冰雪运动,激发市民参与热情,实现场馆惠民。”成都市冰雪运动协会相关负责人介绍。

此外,《成都冰雪运动指南》当天发布。这是成都首次对全市冰雪运动赛事资源与旅游景点进行整合,以“跟着赛事玩冰雪探索成都新乐趣”为主题,通过融合冰雪赛事、本地文化和消费场景,为市民提供个性化的冰雪消费指南,内容涵盖全市冰雪运动场馆、旅游目的地、特色住宿与餐饮等。

活动当天,第一届全国大众滑雪技术达标赛预赛第三站也在西岭雪山滑雪场开赛。精彩的双板、单板展示比拼令众多观众拍手叫好。据了解,2024年年底,国家体育总局、文化和旅游部联合发布“跟着赛事去旅行”2024-2025全国冰雪赛事目录,此次技术达标赛名列其中,这也是成都冰雪运动季首次与全国赛事“同频共振”。

在就业援助招聘会上“赶大集”

“招5名司机,机不可失!”“急需快递分拣员,手慢无!”一大早,位于兰州市城关区的甘肃省人力资源市场大厅变身“集市”,133家用人单位热情推介,求职者们穿梭于“摊位”之间,这儿瞧瞧、那儿看看,遇到心仪的岗位便立马问询、登记,许多人当场签订了就业意向协议。

不久前,甘肃省启动实施2025年就业援助月专项活动,计划在元旦、春节期间举办各种形式的招聘会、咨询会、座谈会,帮助就业困难人员对接稳定岗位。近期在甘肃省人力资源市场大厅举办的这次就业“大集”,就是其中一场规模较大的招聘会。

记者从甘肃省就业创业促进中心了解到,这场招聘会提供了约2800个就业岗位,涉及餐饮、服饰、运输、护理、建筑等行业。这些岗位就业门槛低、覆盖人群广,是人社部门摸排走访就业困难人员需求后,对接各大企业征集、开发的。就业“大集”上,各“摊位”后方的屏

幕上简要展示着所需岗位名称、人数、条件,放眼望去,保安、焊工、面点师、销售员、电商主播等各类的岗位不胜枚举,绝大多数不限学历、不限工作经验,还有一些面向退休、失业人员。

一家家政公司招有婴幼儿,年龄偏大、育儿经验丰富的“阿姨”“婶婶”是他们心仪的对象。另一家急需人事专员的文旅公司向大龄、失业群体敞开怀抱。“人事工作看重年龄和经验,今早已经登记了五六位求职者。”该文旅公司工作人员说。

出入会场最便利的片区设有“残疾人招聘专区”,这里的十几家用人单位主要由当地残疾人联合会出面对接,在残疾人培训、就业方面有丰富经验,提供的岗位多为缝纫、绣花、客服、新媒体运营等室内岗、远程岗。

会场一侧,直播带岗活动同步进行,5家企业的1135个岗位信息,顺着网线通向四面八方。“网友的提问涉及专业、薪

酬、年龄等方面,我们和企业负责人在线答疑,有初步意向的可以直接在后台投简历。”甘肃省人力资源市场工作人员白欣愉说。

白欣愉告诉记者,直播带岗不受地域限制,比传统招聘会灵活。因此,人社部门在筛选岗位时尽量拓宽行业、学历、人群覆盖面,力求帮助更多无法到场的求职者抓住就业机会。

从清晨到午后,活动现场始终人来人往、十分热闹。在人社部门积极主动“牵线搭桥”下,多个普适性岗位不断“成交”,记者也和求职者们一样,感到暖心、收获信心。

据统计,这场活动共吸引1200多人现场求职,初步达成就业意向协议401份,直播间在线互动量达2.9万人次。接下来,当地将继续依托就业驿站、零工市场为就业困难人员送政策、送岗位、送服务、送补贴,让就业援助的暖意走进更多家庭。

新华社兰州1月12日电